

гг. земскій начальникъ, приставъ, всѣ священники, члены церковно-приходскаго попечительства и др. Прежде всего были составлены три телеграммы: 1-я на имя Начальника губерніи съ ходатайствомъ повергнуть въриподданническія чувства къ стонамъ Его Императорскаго Величества; 2-я на имя Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Астраханскаго и Енисейскаго, съ благословенія котораго и при живомъ участіи началась и окончилась означенная постройка и 3-я на имя бывшаго Астраханскаго Губернатора Тевяшева, всегда покровительственно относившагося къ этому дѣлу. За завтракомъ говорились здравицы въ честь Царственныхъ Лицъ и Преосвященнѣйшаго Владыки нашего. Особенною задумчивостію дышала рѣчь, сказанная г. земскимъ начальникомъ. Онъ кратко, но картинно обрисовалъ дѣятельность церковно-приходскаго попечительства и въ частности предсѣдателя попечительства мѣстнаго священника о. Іоанна Нигровскаго. Всѣ здравицы сопровождались нѣнѣмъ всеми присутствующими: „многая лѣта“, кромѣ здравицъ за Царскую фамилію, каковыя были встрѣчены дружнымъ и единодушнымъ: „ура“!

Торжество закончилось новою радостію. Благостнѣйшій нашъ Владыка почтилъ всѣхъ участниковъ торжества своимъ Архипастырскимъ благословеніемъ. Эту радостную вѣсть привнесла телеграмма, полученная въ тотъ-же день въ 8 ч. вечера. Телеграмма Архипастыри вызвала единодушное „исъ полла эти деспота“ и „многая лѣта“ 3 раза; чѣмъ и заключилось торжество освещенія придѣльнаго храма при Ремонтницкой Покровской Церкви.

Священникъ Василій *Кржжмскій*.

Четвертая бесѣда съ старообрядцами въ залѣ Астраханской Епархіальной Библіотеки.

17-го декабря, въ залѣ епархіальной библіотеки, состоялось публичное собесѣдованіе съ глаголемыми старообрядцами о томъ, что старообрядцы не вѣруютъ Божіимъ обѣтованіямъ. Глаголемые старообрядцы всѣхъ толковъ имѣютъ у себя книгу Евангеліе, но дѣлами своими свидѣтельствуютъ, что они не вѣруютъ словамъ Господа, записаннымъ во Св. Евангеліи, не вѣруютъ Божіимъ обѣтованіямъ о созданной Господомъ Іисусомъ Христомъ церкви въ полномъ ея составѣ. Бесѣду открылъ священникъ Покровской церкви Евтропій Кочергинъ на текстъ: *Безъ вѣры невозможно угодили Богу* (Евр. XI. 6).

Мы живемъ на землѣ для того, чтобы добрыми дѣлами уготовать себѣ спасеніе на небѣ. Земля, на которой мы живемъ, есть мѣсто нашего странствованія къ небесному отечеству. Спасенія желаетъ каждый и кому оно не дорого? Кто самъ себѣ лиходѣй, чтобы отказаться отъ спасенія! Всѣ же

лаютъ спасенія, но не всё его ищутъ тамъ, гдѣ-бы слѣдовало искать и не тѣмъ жаляютъ спастись, чѣмъ заповѣдалъ спасаться Самъ Господь. Это Его св. воля открыта намъ въ священномъ писаніи и священномъ преданіи. Безъ вѣры невозможно угодить Богу. Праведный отъ вѣры живъ будетъ. И такъ св. вѣра вѣрный путь ко спасенію. Но одного устнаго исповѣданія недостаточно для того, чтобы вѣра наша была истинная и спасительная. Св. апостоль Іаковъ говоритъ: „Вѣра безъ дѣлъ мертва есть; покажи ми вѣру твою отъ дѣлъ твоихъ“. (Іаков. 2). Недостаточно вѣровать въ Бога, но нужно вѣровать и Богу, т. е. имѣть твердую и несомнѣнную увѣренность въ исполненіе словесъ Его. Блаженный Августинъ преподаетъ намъ такое наставленіе касательно вѣры: „Иное есть, говоритъ онъ, вѣровать въ Бога, иное вѣровать о Богѣ, иное вѣровать Богу. Вѣровать Богу, значить признавать все то истиннымъ, что Имъ говорится; вѣровать о Богѣ, значить соглашаться на то, что Онъ есть,—это дѣлаютъ и нечестивые; вѣровать въ Бога, значить—вѣруя любить Его, съ вѣрою приближаться къ Нему, соединяться съ Нимъ, и составлять изъ себя члена церкви, которой глава есть Христосъ. Сею вѣрою оправдается даже нечестивый заслугами Христа“. Вѣра-же такая познается изъ добрыхъ дѣлъ: „Если кто говоритъ—я позналъ Бога, но заповѣдей не соблюдаетъ, тотъ лжеецъ есть и нѣтъ въ немъ истины“ (1-е Іоан. 24). „Властители слышавшіи слово Божіе и хранящіе“. (Лук. 11, 28). Не слышатели закона праведія предъ Богомъ, но творцы закона, сіи оправдятся“ (Рим. 2, 13). Праотецъ Авраамъ несомнѣнно вѣровалъ въ Бога, потому что, по повелѣнію Его, оставилъ землю, въ которой жилъ и пошелъ по указанію Божію въ ту землю, которую не зналъ. Но это странствіе не вмѣнилось ему въ праведность. Но когда Авраамъ, увѣровалъ Богу, обѣщавшему, что отъ него, столѣтняго старца, произойдетъ великое потомство, тогда сія вѣра вмѣнилась ему въ правду. Рече Богъ Аврааму: воззри на небо и ищчи звѣзды, аще возможши изчисти я. И рече: тако будетъ сѣмя твоё. И вѣрова Авраамъ Богу, и вмѣнися ему въ правду (Быт. 15, 5). По объясненію Св. Апостола Павла: Авраамъ въ обѣтованіи Божіи не усумнѣся невѣрованіемъ, но возможе вѣрою, давъ славу Богови и извѣстенъ бывъ, яко, еже обѣща, силенъ есть и сотворити. Тѣмъ-же и вмѣнися ему въ правду. (Римл. 4. 20—22). По словамъ Св. Апостола Павла, Господь силенъ исполнить все то, что Онъ обѣщаль. Господь нашъ Іисусъ Христосъ во святомъ Евангеліи своемъ требуетъ отъ насъ, чтобы мы не только вѣровали въ Него, но и вѣровали всѣмъ сказаннымъ Его словамъ и непреложнымъ Его обѣтованіямъ, иначе сказать—вѣровали всему Евангелію, а не части, потому что Евангеліе не можетъ въ одной части стоять, а въ другой падать. О необходимости вѣровать евангельскимъ обѣтованіямъ вотъ что говорится: По преданіи-же Іоанновѣ, приде Іисусъ въ Галилею, проповѣдуя Евангеліе царствія Божія, и глагола: яко исполнися время и приближися царствіе Божіе; покайтесь и вѣруйте во Евангеліе (Марк. 1, 14—15). Шедше въ міръ весь, проповѣ-

дите Евангеліе всей твари. Иже вѣру иметь и крестится, спасенъ будетъ; а иже не иметь вѣры, осужденъ будетъ (Марка 16, 15, 16). Отметался Мене, и неприемляй глаголь Моихъ (говорить Господь) имать судящаго ему. Слово, еже глаголахъ, то судить ему въ послѣдній день (Іоан. 12, 48).

Евангельское ученіе нужно соблюдать все, а не одну которую либо часть. Сохраните вся повелѣнія моя (Левитъ 18, 5). Проклятъ всякъ чловѣкъ, иже не пребудетъ во всѣхъ словесѣхъ закона сего, еже творити я. (Второзаконіе 27, ст. 26). Шедше убо научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа, учаще ихъ блюсти вся, елика заповѣдахъ вамъ: и се азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка (Мате. 28, 19—20). Кромѣ того прочитано было Мате. 5, 19. Іакова 2, 10. Благовѣстникъ л. 237 Св. Василия Великаго. т. 5, стр. 89—93. Итакъ нужно вѣровать Богу и исполнять всѣ заповѣди его, ибо за неисполненіе ихъ угрожаетъ погибель. Теперь спросимъ глаголемыхъ старообрядцевъ всѣхъ толковъ, какъ безпоповцевъ, такъ и поповцевъ, по астрахански часовенныхъ—вѣруютъ-ли они непреложнымъ Божиимъ обѣтованіямъ, изреченнымъ Господомъ Іисусомъ Христомъ, вѣруютъ-ли они, что чрезъ неисполненіе заповѣдей евангельскихъ угрожаетъ людямъ вѣчная погибель? Съ сожалѣніемъ, но должны сказать, что наши мнимые ревнители старины не вѣруютъ Божиимъ обѣтованіямъ. Господь нашъ Іисусъ Христосъ пречистыми своими устами изрекши, что церковь Его во всей полнотѣ ея устройства пребудетъ до скончанія вѣка, т. е. до втораго Его пришествія на землю, оградилъ ее обѣтованіемъ несокрушимости: „Созижду Церковь Мою, и врата ада не одолѣютъ ей“ (Мате. 16, 18). Мнимые ревнители старины не вѣруютъ сему божественному гласу; они измыслили свою церковь, соображалась не съ словомъ Божиимъ, а съ своимъ лживымъ разумомъ; они опредѣлили составъ церкви сообразно тому, у кого что есть въ обществѣ: безпоповцы съ однимъ простымъ народомъ безъ священства, съ двумя (еодосѣвцы) таинствами, а принимающіе браки съ тремя, поповцы съ одними бѣглыми попами безъ епископа и полноты церковныхъ таинствъ.

Такое общество, пересозданное чловѣческимъ разумомъ, по словамъ уважаемой старообрядцами книги Большаго Катихизиса, называется собраніемъ нечестивыхъ людей и бѣсовскимъ Вавилономъ, но раскольники всѣхъ толковъ упорно утверждаютъ, что созданная Господомъ церковь находится у нихъ; но такъ-ли это? „Да небываемъ къ тому младенцы, говоритъ Апостоль Павелъ, влащущая и скитающая всякимъ вѣтромъ ученія, во лжи чловѣчествій, въ коварствѣ козней лщенія (Ефес. 4, 14, 15) т. е. никто не долженъ быть какъ дитя, которое вѣритъ всему, что бы ему ни сказали; а въ такомъ важномъ дѣлѣ, какъ спасеніе души, каждый долженъ опасно испытать, что есть Церковь Божія и каковы ея существенныя свойства. Церковь согласно Большаго Катихизиса опредѣляется такъ: „Церковь Божія есть собраніе всѣхъ вѣрныхъ Божіихъ, иже непоколебимую держать едину православную вѣру,

и въ любви пребываютъ, облобызуютъ-же ученіе евангельское непоколебимое, и иже суть достойни приимати святыхъ и божественныхъ совершенныхъ тайны, и иже суть подъ единою главою Господемъ нашимъ Исусомъ Христомъ, и подъ правленіемъ совершенныхъ святыхъ, отъ него поставленныхъ“ (Катихизисъ Больш. Л. 120 об.). Изъ этой уважаемой старообрядцами книги видимъ то, что церковь имѣетъ три существенные признака: содержаніе православной вѣры, существованіе въ ней таинъ, священноначаліе или іерархія. Св. Златоустъ изъясняетъ составъ церкви такъ: Церковь не что иное, какъ домъ, выстроенный для нашихъ душъ. Впрочемъ, не все, что вошло въ составъ этого зданія, одинаково по своему достоинству: изъ камней, употребляемыхъ на сооруженіе оного, иные блестящи и великолѣпны, иные хуже и темнѣе ихъ... Можно видѣть здѣсь много изъ нихъ и такихъ, которые занимаютъ мѣсто золота, украшающаго кровлю; иные, какъ видно, служатъ такимъ-же украшеніемъ, какъ статуи въ домахъ; а многіе стоятъ на подобіе колоннъ, а въ многочисленности народа можно видѣть какъ-бы большое и странное протяженіе стѣнъ. Ибо множество народа занимаетъ мѣсто камней, изъ которыхъ сооружаются стѣны“ (Златоуст. на послан. Ефес. бесѣд. 10). Подъ разными камнями Св. Іоаннъ Златоустъ разумѣетъ разные члены, изъ соединенія которыхъ составляется зданіе церковное. Іерархія должна быть въ трехъ чинахъ: епископа, пресвитера и діакона, — ни болѣе ни менѣе; (Благовѣстникъ отъ Луки, глав. 19), но изъ трехъ чиновъ избылнѣйшая благодать принадлежитъ епископу; безъ сего главнаго іерархическаго члена не можетъ быть и церкви. Званіе епископа такъ необходимо въ церкви, что безъ него ни церковь церковію, ни христіанинъ христіаниномъ, не только быть; но и называться не можетъ, ибо епископъ, какъ преемникъ Апостольскій, возложеніемъ рукъ и призваніемъ Святаго Духа, получивъ преемственно данную ему отъ Бога власть рѣшать и вязать, есть живой образъ Бога на земли и, по священнодѣйствующей силѣ Духа Святаго, обильный источникъ всѣхъ таинствъ Вселенной Церкви, которыми приобрѣтается спасеніе. Мы полагаемъ, что епископъ столько-же необходимъ для церкви, сколько дыханіе для человека и солнце для міра... Епископъ есть первый совершитель церковныхъ таинствъ, онъ-же не допускаетъ насъ въ ересь. (Посланіе восточныхъ патріарховъ). Итакъ, по суду святителей, епископъ для церкви имѣетъ такое значеніе, какое душа для тѣла, охранитель отъ ересей, совершитель таинствъ. Въ Христовой церкви семь таинствъ — ни болѣе ни менѣе, которыя установлены Самимъ Господомъ (Катихизисъ большой, листъ 360, 355). И вотъ къ такому полному составу церкви со священствомъ и таинствами относятся слова Божественнаго Учителя: „Созидю церковь мою и врата ада не одолѣютъ ей“. Таковою церковію есть церковь Грекороссійская: Раскольники не имѣютъ сего, а посему находятся внѣ церкви Христовой, а такихъ людей Христосъ не спасаетъ, и Духа Св. сицевія не имутъ“. (Кат. больш., листъ 121). Кроме того раскольники утверждаютъ, что церковь одо-

дѣли еретики. Такимъ ученіемъ они идутъ противъ Христа, невѣруютъ Божиимъ обѣтованіямъ о неодолимости церкви Христовой. По слову Св. Златоуста—обѣтованіе Божіе о церкви составляетъ своего рода чудо. Слово Божіе или обѣтованіе Божіе не можетъ измѣняться: „Не яко человекъ Богъ колеблется, ниже яко Сынъ Человѣческій измѣняется. Той глаголаше, не сотворить-ли и не пробудеть-ли? (Числ. гл. 27, ст. 99). „Не изнеможетъ у Бога всякъ глаголь“. (Лука, гл. 1, ст. 37). Небо и земля мимоидуть, словеса-же Моя не мимоидуть. (Мате. 24, ст. 35 и гл. 5, ст. 18). Вѣреть Господь во всѣмъ словесѣхъ своихъ (Псал. 144). Св. Іоаннъ Златоустъ говоритъ, что если кто вѣруетъ во Христа, а словамъ Его, какъ словамъ Божиимъ не вѣруетъ, тотъ еллинцевъ горше. (На Посл. Колос., стр. 20—54). А раскольники не вѣруя Божиимъ обѣтованіямъ, по суду Златоуста, а не нашего грѣшного слова, невѣрнато горше. По свидѣтельству Св. Златоуста вѣра во исполненіе Божіихъ обѣтованій только и можетъ сдѣлать вѣрными, и что не вѣрить сказанному Богомъ, значить не вѣрить существованію самого Бога (Бесѣд. на 1-е послан. Тимоѳ.). Наши-же раскольники всѣми своими дѣлами свидѣлствуютъ, что они не вѣруютъ Божиимъ обѣтованіямъ. Господь установилъ 7 таинствъ: 1-е крещеніе, 2 мѣропомазаніе, 3-е священство, 4-е причащеніе, 5-е покаяніе, 6-е законный бракъ, 7-е елеосвященіе; уполномочилъ совершать эти таинства Св. Апостоловъ, а сіи передали епископамъ. По волѣ епископа совершаютъ нѣкоторыя таинства священники. Раскольники безпоповцы, еоодосѣвцы предоставили право совершать два таинства престоламъ, а другихъ таинствъ не имѣютъ. Поповцы предоставили право совершать бѣглымъ понамъ и самозванымъ архіеролямъ австрійскаго происхожденія. Какъ безпоповцы, такъ и поповцы идутъ противъ Христа.

Въ частности сказать, Господь установилъ на Тайной вечери таинство Св. причащенія, сказавъ: „сіе творите въ мое воспоминаніе“ (Лук. 22). оно пробудеть до втораго Христова пришествія (1 Коринѳ. 11, 26, 27).

„Аще не съѣсте плоти Сына Человѣческаго, ни пиете крови его, живота не имате въ себѣ“ (Іоан. 6); а раскольники утверждаютъ, что таинство сіе уничтожилъ антихристъ и находятъ возможнымъ спастись безъ онаго. Развѣ таковыя люди вѣруютъ Христу? Нѣтъ; это не вѣра во Христа, которою спасались предки наши, это прѣ, споръ со Христомъ. Эти люди идутъ противъ Христа. Раскольники читаютъ: „исповѣдую едино крещеніе“, а сами перекрещиваютъ крещеннаго во святую Троицу. Во что же они перекрещиваются, когда уже крещены во имя Отца и Сына и Св. Духа? Такое перекрещиваніе скорѣй можно назвать отступленіемъ отъ Св. Троицы. И такъ изъ всего вышеприведеннаго видно съ ясностью, что наши раскольники не вѣруютъ Божиимъ обѣтованіямъ; если же они съ нами не согласны, то пусть возражать и опровергнуть наши доказательства. Мы говоримъ это публично; если что сказано несправедливо, то пусть они обличатъ насъ въ этомъ. Огвѣта со стороны раскольниковъ не послѣдовало на сей вызовъ. Тогда о. Ко-

чергннъ продолжилъ бесѣду; онъ разобралъ нѣкоторыя возраженія раскольниковъ, приводимыя ими въ свое оправданіе, а именно: 1) жертвенный огонь, который горѣлъ на жертвенникѣ, а потомъ во время плѣна вавилонскаго, былъ спрятанъ въ колодезь; по возвращеніи изъ плѣна въ кладовѣ огня не оказалось, а была вода; ее взяли, возлили на жертвенникъ и воспламенился огонь. На этомъ раскольники хотятъ построить свое оправданіе о немѣннн ими епископа въ теченіи 180 лѣтъ: какъ огонь скрывался въ кладезѣ, такъ и хиротонія была у еретиковъ, а потомъ черезъ переходъ митрополита Амвросія изъ православія въ расколъ, возсіяла. Такое свидѣтельство приводили: первый учредитель австрійской іерархіи ипокъ Павелъ, Семень Семеновъ и др. приводятъ до сего времени. Но такое оправданіе ложно, оно приводитъ ихъ къ богохульству, а именно: горѣніе огня на жертвенникѣ дѣйствительно прообразовало сошествіе Св. Духа на св. Апостоловъ, но чтобы Св. Духъ перемѣнялся на несвятость въ еретичество — это есть хула на Духа Святаго. Тотъ жертвенный огонь ветхозавѣтные священники, какъ святыню, съ честью и добровольно сокрыли въ колодезь, съ честью же и взяли изъ колодезя, а раскольники съ ругательствами и хулой отдѣлились отъ той церкви, гдѣ, по ихъ мнѣнію, осталась на 180 лѣтъ благодать хиротоніи и взяли обратно эту хиротонію опять съ проклятіемъ на церковь, гдѣ хранилась хиротонія. Мѣсто, гдѣ собракъ былъ жертвенный огонь, не только въ то время почитали, когда огонь тотъ въ немъ сохранялся, но и по взятіи огня то мѣсто за святое почитали, а раскольники и послѣ взятія хиротоніи проклинаятъ и укорять не перестаютъ.

2) Приводятъ въ свое оправданіе обѣтованія Ветхаго Завѣта, которыя не исполнялись. Но нужно знать, что обѣтованія Ветхаго Завѣта или давались условно, или исполнялись на тѣхъ предметахъ въ Новомъ Завѣтѣ, что они прообразовали. О храмѣ Соломоновѣ — сказано съ условіемъ, если онъ, Соломонъ, будетъ сохранять заповѣди Божіи, а о священствѣ Аароновомъ — исполняются на священствѣ Новаго Завѣта. Вотъ что говоритъ блаженный Августинъ: „Священство, по чину Ааронову, какъ тѣнь будущаго вѣчнаго священства установлено; и потому когда оному обѣщана вѣчность, то не тѣни обѣщается и образу, но прообразуемому и прознаменуемому“ (О градѣ Божіемъ)“. О перемѣнѣ ветхозавѣтнаго священства апостоль Павелъ говоритъ такъ: „они бо (священство Аароново) безъ клятвы священницы быша, сей же (новаго завѣта) съ клятвою чрезъ глаголющаго къ нему: клятея Господь, и не расклется: Ты еси священникъ во вѣкъ, по чину Мелхиседекову“. „Посему не думайте, говоритъ на эти слова блаж. Θεодоритъ, что и сіе священство, какъ и прежнее, прекратится, и вмѣсто его опять будетъ иное. Такоево предположеніе отвергается бывшею клятвою“ (Θеодоритъ, т. 7; 60Б и 60В). „Престало архіерейство Аароново, яко временное, возстало же Христово вѣчное, иже, изъ мертвыхъ возставъ, Апостоловъ своихъ на се осяяти хиротонією, еже есть руковозложеніемъ... А Апостоли паки епископовъ осятиша, а епископы поновъ“ (Кириллова, лист. 77). И такъ смысла на обѣ-

тованія ветхаго завѣта нисколько не оправдываетъ нашихъ раскольниковъ. При этомъ нужно сказать, что Ветхій Завѣтъ былъ приготовленіемъ къ новому и когда наступилъ Новый, нѣтъ уже надобности въ Ветхомъ, какъ о немъ свидѣтельствуемъ апостоль Павелъ: „Тѣмъ же законъ нѣстунъ нашъ бысть во Христа, да отъ вѣры оправдимся: пришедшей же вѣрѣ уже не подѣ нѣстуномъ есмь“ (Галат. 3, 24, 25).

3) Раскольники еще приводятъ въ свое оправданіе слова Господа: „се азъ съ вами есмь, во вся дни, до скончанія вѣка“, и толкованіе Златоуста, гдѣ сказано: „Но сіе бываетъ, егда мы хотимъ, не бо вслѣдствіи будеть съ нами, егда себѣ далече творимъ. Съ вами рече буду выну, да не отгонимъ прочее благодати“ (Весѣды Апостольскія. Листъ. 2358). Изъ этого защитники раскола усматриваютъ, что обѣтованіе Божіе, данное о церкви своей, условное, что, будто бы, за грѣхи людей можетъ и не исполниться, и что всѣ епископы могутъ уклониться въ ересь. Но такое ученіе раскольниковъ ложное; они ставятъ обѣтованіе Божіе въ зависимость отъ людей, что несправедливо. Св. Апостоль Павелъ свидѣтельствуемъ: „Аще не вѣруемъ, Онъ вѣрнопъ пребываетъ, отрещися бо Себѣ не можеть“ (2. Тимоѣ. 2, 13). „Елико обѣтованія Божія, въ томъ ей, и въ томъ аминь“ (2. Солун. 1, 20). Приведенныя свидѣтельства ясно обличаютъ печестивое мнѣніе раскольниковъ о неисполненіи Божіихъ обѣтованій. Въ словахъ св. Златоуста имѣются въ виду частныя отпаденія; это подтверждается словами того же Златоуста, который, объясняя слова Спасителя: „се азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка“, говоритъ: „Но видимъ ли силы Его? И не видимъ ли, притомъ, съ какимъ снисхожденіемъ Онъ говоритъ это? Не съ нами, апостолами, только будетъ находится, говоритъ Онъ, но и со всѣми тѣми, которые послѣ нихъ будутъ вѣровать. Ибо апостолы не могли пребывать до скончанія вѣка; но Онъ говоритъ ко всѣмъ вѣрнымъ, какъ бы къ одному тѣлу. „Не говорите мнѣ, сказалъ Онъ, о препятствіяхъ, обстоятельствахъ; Я съ вами, Я разрушающій всѣ препятствія“ (Весѣд. на Евангеліе отъ Матѣ.). И такъ св. Златоустъ ясно говоритъ, что никакія препятствія не могутъ лишить присутствія Господа съ преемниками апостольскими, епископами. Развѣ могъ св. Отецъ противорѣчить себѣ? О необходимости епископа въ церкви Христовой св. Златоустъ свидѣтельствуемъ: „Аще отъ корабля кормчій отымеши, погрузиши корабль: тако и отъ стада пастыря, аще оставиши вся, развратилъ еси и погубилъ“ (Вес. 34 къ Евр). Тотъ же Златоустъ говоритъ: „Діаволь зѣльнѣе дышетъ на пастырей овца убивши, стадо умалилъ естъ, а пастыря отъ среды вземъ, всю паству погуби“ (Вес. на 1 посл. къ Тимоѣ.). Вотъ св. Златоустъ столь важнымъ признаетъ пастырство, что съ погубленіемъ ихъ считаетъ неизбѣжнымъ и погубель пасомыхъ, а раскольники утверждаютъ, будто всѣ епископы уклонились въ ересь, тогда какъ въ посланіи патріарховъ говорится, что епископы охраняютъ отъ ересей. И такъ раскольники не вѣрують Божіимъ обѣтованіямъ,

ставять Творца въ зависимость твари; обѣтованія Божіи о церкви Его даны безусловно и не по дѣламъ человѣческимъ, а по Божію милосердію, какъ о семъ свидѣтельствуеть блаж. Іеронимъ, который, толкуя слова пророка Исаи: „отъ воды яже при Нои, сіе ми есть, яко же кляхся ему во время оно на земли, не разгнѣватися о тебѣ къ тому“, говоритъ: „Человѣчскій родъ былъ сохраненъ въ лицѣ одного человѣка Ноя, которому Я поклялся, что болѣе не будетъ наводимъ потопъ на землю, и обѣщаніе Мое доселѣ исполнялось и никогда не сдѣлается недѣйствительнымъ. Такъ кляуся церкви Моей, которую для Себя Я искупилъ Своєю кровію, что я болѣе не буду гнѣваться на помилованныхъ мною и милость Моя не премѣнится ни на какой строгій укоръ. Ибо скорѣе горы и холмы поколеблются, нежели мое опредѣленіе измѣнится“. Сообразно этому и въ Евангеліи говорится: „Небо и земля мимо идетъ, словеса же моя немимодуть“ (Матѣ. 24). „Милость же моя, говоритъ, состоитъ въ томъ, чтобы завѣтъ мира, примирившій со мною міръ, былъ сохраненъ не по заслугѣ тѣхъ, которымъ данъ, но по моему милосердію“ (Твор. бл. Іеронима, ч. 9, стр. 11). И такъ, какъ второго потона не будетъ, согласно Божію обѣщанію, такъ равно и церковь будетъ соблюдена въ цѣлости не по нашимъ дѣламъ, а по милосердію Божію.

Въ заключеніе бесѣдовать другой миссіонеръ, священникъ о. Тихонъ Березинъ. Разобравъ нѣсколько наиболѣе ходячихъ возраженій раскольниковъ противъ необходимости вѣрвать обѣщаніямъ Божіимъ, о. Березинъ съ особенною обстоятельностью остановился на одномъ изъ нихъ: будто антихристъ похѣшалъ Христу Спасителю исполнить свои обѣщанія, — думаетъ такъ, указывалъ о. Березинъ, значить считать тварь сильнѣе Творца, и думающій такъ нечестивѣе самихъ бѣсовъ, потому что бѣсы и тѣ признавали во Христѣ непобѣдимую силу надъ собой: по одному слову Его выходили изъ людей. — Залъ библіотеки былъ до-нельзя переполненъ народомъ: передніе были придавлены задними, задніе напирались ставшими на лѣтницѣ, народу набилось сколько возможно было, даже и на окнахъ библіотеки. Раскольники прятались у заднихъ стѣнъ и угловъ, но никто изъ нихъ не рѣшился выступить на бесѣду. Послѣ бесѣды одинъ изъ нихъ, задѣтый кѣмъ то изъ православныхъ слушателей, что-то сказалъ въ свое оправданіе, и тотчасъ вокругъ него образовался плотный кружокъ слушателей, одинъ изъ которыхъ употребилъ противъ раскольника оружіе изъ доказательствъ, употребленныхъ миссіонерами, и тотъ вынужденъ былъ замолкнуть. Это было ближайшее и осязательное доказательство пользы миссіонерскихъ бесѣдъ, по крайней мѣрѣ, для православныхъ прежде всего. Бесѣда продолжалась 2 часа — и не осталась безъ послѣдствій: одинъ изъ присутствовавшихъ, лѣтъ 50-ти, послѣ публичной бесѣды, имѣлъ съ о. Кочергинымъ частную бесѣду болѣе 3 часовъ, закончившуюся присоединеніемъ его къ церкви православной съ женою и дочерью.

Свщ. Е. Кочергинъ.